

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Desde Madrid

¡Valiente psicólogo!

No nos parece, dicho sea con todo respeto y con la mayor consideración a su persona, que el señor Usamuno haya escalado en ningún linaje de disciplinas la cumbre de la sabiduría. En el libro de oro en que constan para que reciban el homenaje de las generaciones venideras los verdaderos sabios, los sabios-fábricas, no los sabios-almacenes, tengamos por seguro que no figurará el bullicioso y ruidoso catedrático de Salamanca.

Empero, si fuera errático nuestro juicio y por miopía intelectual o por un apasionamiento de que acaso, contra nuestra voluntad, no estemos libres, o viéramos que en don Miguel concurren las singulares ondulaciones del sabihondo y del genial, siempre resultaría un sabio pedante; y, ¡ay! el sabio con puntos y ribetes pedantescos, no nos merece, en su aspecto público, mayor estimación que esas mujeres que son hermosas, pero que carecen de la virtud del recato.

Nosotros, adversarios de todo absolutismo, que es la absorción por una persona o por una entidad de facultades privativas de otras y que no la pertenecen, abominamos de las representaciones de la raza que a lo largo de la historia, hayan podido decir que el Estado eran ellos y obran imperativamente como si lo fueran; pero el dicho tenía la explicación de que el tro no encerraba entonces todas las aspiraciones y ambiciones de pueblo; ambas se reflejaban, como los rayos del sol, en los atributos mayestáticos.

Pero este señor Usamuno se deja muy atrás al Rey Sol y no ya se tiene él por el Estado, sino por algo superior al Estado, por España entera, y atribuyéndose molesto a su presentación habla y escribe cual si lo hiciera el diotado del pueblo, aun cuando fuera más exacto decir que como dictador o tirano de él.

El señor Usamuno, desde lo alto de una tribuna periodística, declara que nuestros militares no conocen ni por el forro la psicología de las muchedumbres y tienen que ser malos, peñinos o siguen a muy deficientes técnicos, no conociéndola. El que la conoce es él, y porque la conoce, afirma pedantemente que el desastre de Annual fué... que se dejó derrotar, que quiso que lo derrotaran el pueblo armado, el Ejército, y si fuéramos o intentáramos ir a Alhucemas, se dejaría derrotar nuevamente. Eso—dice don Miguel—es lo que les ocurrió a los italianos en Caporetto.

Pe o el señor Usamuno no sabe lo que dice o dice lo que no sabe, cuando asegura que nuestros soldados, especialmente después de Annual, fueron a África como borregos. Quienes los vieron partir un día y otro, como los vimos nosotros, demostrando el mayor entusiasmo y la más alta moral, tienen derecho a pedir al catedrático de Salamanca un mayor respeto para con la verdad y una mayor moralidad en las referencias.

filosofía envilecedora que no consiste en aceptar libre y conscientemente un dolor y un infortunio, sino en encogerse de hombros y no reaccionar delante de una desgracia reparable. Esto ú timo lo hacen las pjaras y las reouas, pero no los hombres.

¿Para qué trae el señor Usamuno el recuerdo del desastre italiano de Caporetto? Es un recuerdo que se vuelve contra su tesi; porque el mismo ejército deshecho entonces, se reorganizó y reaccionó y basó el desquite, y tuvo el honor de que scarificaran sus riens las aras del triunfo y halagaran sus oídos los ecos de la victoria. Y lo mismo se podría decir de los ejércitos belgas, ingleses y franceses, cuando la gran guerra; porque todos bebieron el cáliz amargo de la derrota, pero todos supieron también sobreponerse a ella y resistir y luchar heroicamente hasta que, por lo que quiera que fuese, vieron vencidos a sus enemigos. Us Alarcos lo tiene cualquier pueblo: lo importante es que no se eche en el suelo después de él y que, en cambio, sepa levantarse a las alturas de las Navas de Tolosa.

Que existe una parte del pueblo, afortunadamente la más reducida y la de no mejor calidad que sólo tiene las preocupaciones de la estabulación; pección de pueblo criada a los pechos de ciertas gentes de soberbia incoferencia que no perdonan las desconfianzas personales y llevan por ellas sus reacciones a los últimos límites; pero que, en cambio, son ultragenerosas para perdonar y hasta para olvidar los grandes agravios y los daños inmensos que se han hecho a España; que existe esa parte de pueblo es evidente; pero ¿o qué probará? ¿Que hay quienes prefieren la quietud y la comodidad, y el tranquilo vivir, o el tranquilo paecer, a la vida del sacrificio y del honor?

Pues esos sí que son borregos, señor Usamuno; y como borregos que balan se comportan, aunque tengan un pastor que tan frecuentemente quiere llevarlos por las veredas de la protesta y de la revolución como el catedrático de Salamanca. Lo cual demuestra que contra lo que cree él y su aquello de lo que alardea él, don Miguel no sabe ni la primera sílaba de la primera palabra de la psicología de las muchedumbres; porque los que sólo piensan en la materialidad del pan, sólo sienten el tirón del pescere...

Miguel Peñaflor.

De Sociedad

Notas varias

En atento oficio, el distinguido y culto funcionario del Banco de España don José Gómez Hernández, que acaba de llegar de Tetán, en cuya plaza marroquí ha desempeñado largos años brillantemente el cargo de Director de aquella sucursal del Banco de España, nos comunica haberse posesionado de la Dirección de esta Sucursal.

Agradecemos al señor Gómez Hernández sus ofrecimientos y le reiteramos el testimonio de nuestra consideración más sentida, deseándole en el desempeño de su importante cargo el éxito más lucijero.

Los que viejan

De Madrid, acompañado de su esposa y pequeño hijo, don Fernando de Lanuza Borrás.

Un señor que se equivoca

Un capitán de corvita...
Perdone doña Enriquet...
¿Ise decir de corbata,
¡Ay santo Dios! De corbata.
Que habia nacido en Pamplona...
¡Qué lápsus lingü! En Pamplona:
En Pamplona no, en Pamplona.
¡Pues estoy de lengua bueno!
Era un famoso morano...
¿Cómo morano? Morano...
¡Qué barbaridad! Morano...
¡Si lo diré al fin? Morano.
Yo lo conocí en Ceboña
En Sevilla ¡Ay San Antonio!
Y a su esposa doña Petra...
Doña Petra ¡Qué demonio!
En una trianera fuimos...
¡Dije trianera? Trianera...
Toda la labra arriba...
¿Cómo saber? Ribera
Hoy estoy de mil dominios...
De mil demonios. ¡Qué espanto!
Nada, que es en cada fresa...
Frisa, frase. ¡Ay cielo santo!
Pues como cantando iba...
¿Cantando? No, no, cantando...
Llegamos hasta Sauculas...
Sauldear y San Fernando.
E señor Moreno entonces...
Marino, Jesús, Marino...
Me presentó a uno de Uretra...
De Utrera... ¡Qué desatino!
Es que no doy pié con bala...
Con bala... Con bala... ¡Vámos!
Qué aquí terminó y no guiso...
Y no sigo, por que estamos
Hoy, yo, mis nervios y lengua
Para hacer poco reclamos.

Dr. Nemesio de Haredia
(El Españolito)

Vigilancia en los Bancos

Por disposición de la Superioridad ha sido montada en los Bancos estrecha vigilancia, quedando encargada de ella la policía.

Música en el Muelle

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana noche la música del Regimiento «Cartagena» entre los quioscos de los cafés «La Palma Valenciana» y «Suizo», de 10 a 12.

- 1 «Lenta de la Marta», paso-doble, S. Gíaz.
- 2 «Riologo», (Vale), Villar.
- 3 «Los Bohemios», fantasía, Vives.
- 4 «La Princesa del Dollar», fantasía, J. Lehar.
- 5 «Jota de la ópera La Dolores», Bretón.
- 6 «Angelillo», paso-doble, Lope.

Información de Guerra

Varias noticias

Han hecho su presentación en este Gobierno Militar los siguientes jefes y oficiales:

De Infantería: El Capitán don Alfonso Berizo, despedido para Huesca. Los Tenientes don José Martínez Azcoitia, destinado al regimiento de Cartagena, y don Jaime Beltrán, para Alouy; los Alféreces don José Pascual, para Meares; don Antonio Sierra, para Mahón; don José Moreno, para Vich; don Juan Pons, para Lérída; don Julio Gutiérrez, para Gerona; don Manuel López, para Archesa; y don Juan Martínez para Vitoria.

Las Aguas de Lanjarón

se expenden directamente desde el manantial.
Dirección: Balneario y Aguas de Lanjarón
Avenida Alfonso XIII, LANJARÓN

Información de Marina

Varias noticias
Pasan asignados a la Comisión Inspectora para en su día embarcar en el Destructor «Alcedo» los Operarios de Máquinas Juan Coloma Egie y Pedro García Fernández.
—Pasa asignado a la Comisión Inspectora para embarcar en el Cañonero «Cánovas del Castillo» el Operario de Máquinas Luis Sote Agüera.
—Desembarca del «Jaime I» e ingresa en la Factoría del Arsenal el Operario de Máquinas Carlos Itigue Colan, y pasa en su relevo el ídem íd. de la Factoría del Arsenal Manuel Peira Saavedra.
—Se concede la gratificación anual de 1.100 pesetas a los capitanes de Marina don Rafael Granados Gómez y don José Meirás Carro, por quinquenios.
—Causa baja en la Armada el operario de máquinas permanente José M. López Castrillón.
—Se concede volver al servicio activo al fogonero presente licenciado Juan Gómez Haredia.
—Se concede al teniente de navío don Ramón Montero de Azcárraga, comandante del Submarino «A-3», derecho al uso del distintivo del profesorado.

—Habiendo resultado desierto el concurso para cubrir cinco plazas de Capataces de la Comisión Inspectora de este Arsenal correspondientes a los oficios de maquinista, fundición, herreros de ribera, calderería y electricidad, por no existir en la S. E. de C. N. ningún Capataz que en calidad de tal pagara a su servicio, procedente del Arsenal militar se sacan a nuevo concurso entre operarios de primera clase del oficio correspondiente, las de fundición, calderería y electricidad, por estar la de maquinaria y herreros de ribera pendiente de consulta; debiendo los que soliciten, tener dos años como tales operarios de primera clase, y que pertenezcan a este Arsenal, quienes sufrarán el examen correspondiente.

El plazo de admisión de instancias expirará a los treinta días a partir de la publicación en el «Diario Oficial» del Ministerio de Marina, y diez días después empezarán los ejercicios de examen en este Arsenal.

Triunfo seña ado

El Presidente de la Representación local del Tiro Nacional, don Manuel Dorda, ha recibido un telegrama del Presidente de la de San Sebastián, participándole que en la refida lucha para el Campeonato de España ha quedado vencedor el tirador don José García Martínez, socio y representante de la sección de Cartagena.

Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA
Especialista en partos y matris—Tratamiento de enfermedades venéreas—Sífilis
Consulta de Medicina general
de 12 a 1 y de 5 a 8
Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2ª derecha

La lotería

EL 20.007

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy ha salido agraciado con el premio mayor o sean 120 000 pesetas el número 20.007, que corresponde a la administración instalada en la plaza de Santa Catalina en esta ciudad de don Alfonso del Castillo.

Segun nos han dicho el referido número fué vendido ayer y están muy repatidos entre gente menesterosa algunos de sus décimos.

Tres décimos sabemos los adquirieron ayer tarde a última hora tres socios del Casino, personas conocidísimas en la buena Sociedad cartagenera.

También otro número el 5.869 con 2.000 «juas» ha correspondido a Cartagena, vendido en la administración de don José Murcia.

A los agraciados nuestra enhorabuena, como también a los dueños de las administraciones por la suerte que tienen.

SUCESOS

En Portmán un obrero muere aplastado

A consecuencia del desprendimiento de un enorme peñasco, ocurrido en el tajo número 21 de la mina denominada «Chicharra» de Portmán, resultó muerto instantáneamente el minero Francisco Zaplana Giménez, de 25 años, casado y vecino de La Unión.

La infortunada víctima que trabajaba como obrero en el referido tajo, resultó con la cabeza casi aplastada y destrozado el brazo y pierna derecha. Al lugar del suceso acudieron fuerzas de la guardia civil y el Juzgado de La Unión, el que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

CAMPOS EXPERIMENTOS AGRICOLAS
CIVIL ARDEQUINES DE PRODUCCION ANUAL:
ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS ARBOLIS DE JARDIN ADEORO Y PASEO STÉ-ETC.
PROPIETARIO DE LA REAL GRANJA...
CONSULTAS Y PAGOS AL DIRECTOR AGRONOMO...
D. JUAN GABARRÓN...
MURCIA